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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2007 

Proba scris✆ la MATEMATIC  
 

PROBA D 

                                   Varianta ….058 
Profilul: Filiera Teoretic✄: sp.: matematic✄-informatic✄, Filiera Voca☎ional✄, profil Militar, Specializarea: specializarea matematic✄-informatic✄ 

♦ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord✆ 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.  

 La toate subiectele se cer rezolv ri cu solu ii complete 

 SUBIECTUL I ( 20p ) 

(4p) a)  S  se determine conjugatul num rului complex  1110
iiz += . 

(4p) b) S  se determine  R∈x  tiind c  are loc egalitatea de numere complexe ( ) 11
2

=⋅+ ix . 

(4p) c) S  se calculeze    
2

cos
4

cos
ππ

+  .  

 (4p) d) S  se calculeze    
2

sin
4

sin
ππ

⋅  . 

(2p) e) S  se determine R∈dc,  tiind c  punctele ( ) ( )dQcP ,2,1, sunt situate pe dreapta de 

ecua ie .032 =−− yx  

(2p) f) S  se dea un exemplu de punct ),( baM  situat pe parabola de ecua ie xy 92 = . 

  

 SUBIECTUL II ( 30p ) 

 1. 

(3p) a) tiind c   24log2=a   i  6log2=b  ,  s  se arate c   ba −   este un num r natural. 

(3p) b) S  se calculeze  determinantul   
814

47
  . 

(3p) 
c) Dac   








=

814

47
A    i  








=

3

62

a
B ,  s  se determine  R∈a   astfel încât 

    ( ) ( )BA rangrang = . 

(3p) d) Dac  RR →∗:f ,  ( )
x

xxf
1

+= ,  s  se calculeze  ( )( )1ff � . 

(3p) e) S  se dea un exemplu de mul ime care are exact  4  submul imi . 

  2.     

(3p) 
a) S  se calculeze  

∞→n
lim

n

nsin
. 

(3p) b) Dac  RR →:f ,  ( ) xxxf += 3 ,  s  se calculeze  ( )xf ′ ,  ( )∞∈ ,0x . 

   (3p) c)  S  se arate c  func ia  RR →:f ,  ( ) 4
xxf −=   este concav  pe  R . 

 (3p) d)  S  se determine num rul punctelor de extrem local ale func iei  RR →:f , 

     ( ) ( )2
2−= xxf . 

(3p) e)  S  se calculeze   ∫ ++

+
1

0

2 1

12
dx

xx

x
. 
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 SUBIECTUL III ( 20p )                         

 
Se consider  matricele ( )C2M

ibaidc

idciba
A ∈









−+−

++
= ,  unde  R∈dcba ,,, ,  not m 









=

10

01
E ,  









−
=

i

i
I

0

0
,  









−
=

01

10
J ,  








=

0

0

i

i
K   i  








=

00

00
2O . 

(4p) a) S  se arate c  exist  R∈tzyx ,,, , astfel ca  tKzJyIxEA +++= . 

(4p) b) S  se arate c   ( ) 2222det dcbaA +++=   . 

(4p) c) S  se arate c ,  dac  ( ) 0=Adet ,  atunci  2OA = . 

(2p) d) S  se arate c  EKJI −=== 222 ,  KIJJI =⋅−=⋅ ,  IJKKJ =⋅−=⋅ , 

JKIIK =⋅−=⋅ . 

(2p) e) S  se arate c , dac  2OA ≠ ,  atunci A este inversabil  i s  se determine 1−A . 

(2p) 
f) Dac  









−+−

++
=

'ib'a'id'c

'id'c'ib'a
'A  s  se arate c  

KdacbbcadJdbcabdac

IdccdbaabEddccbbaaAA

)''''()''''(

)''''()''''('

+−++++−+

+−+++−−−=⋅
 

(2p) g) tiind c  ( ) ( ) ( )YXYX detdetdet ⋅=⋅ , ( )C2, MYX ∈∀  ,  s  se deduc  rela ia 

 +−−−=++++++ 222222222 )''''()'''')(( ddccbbaadcbadcba  

 222 )''''()''''()''''( dacbbcaddbcabdacdccdbaab +−++++−+−+++ . 

 SUBIECTUL IV ( 20p )                                  

 

Se consider  func ia RR →:af ,  







=

≠
=

0,

0,
sin

)(

xa

x
x

x

xf a , unde R∈a . 

(4p) a) S  se calculeze  ( )xf a
x ∞→
lim . 

(4p) b) S  se demonstreze c   af   este continu  pe R dac  i numai dac   1=a . 

(4p) c) S  se calculeze  ( )xf a
′ ,  ∗∈ Rx . 

(2p) d) S  se demonstreze c   af   este derivabil  pe R dac  i numai dac   1=a . 

(2p) e) S  se demonstreze inegalitatea  1)(
2

<≤
π

xfa ,  pentru orice 





 π
∈

2
,0x  i R∈a  . 

(2p) f) S  se demonstreze inegalitatea   1cos1)(1

2

0

1 +<< ∫

π

dxxf . 

(2p) g) S  se calculeze dt
t

tf
x

x
x ∫→

2

1

0

)(
lim . 
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Varianta 58 

 

Subiectul I 

a) .1 iz +−= b) 0=x c) .
2

2

2
cos

4
cos =+

ππ
 d) ;

2

2

2
sin

4
sin =⋅

ππ
e) 1,2 == dc  

f) M(1,3) 

 

Subiectul II 

1. a) N∈=− 2ba b) .0
814

47
= c) ; rang rang0det BAA =⇒=  dac  

.10det =⇔= aB d) .
2

5
)1)(( =ff � e) Mul imea A={1,2} 

2. a) .0.sin
1

lim =
∞→

n
nn

b) ( ) 13' 2 += xxf .c) ( ) 012'' 2 ≤−= xxf . 

d) f  are un punct de extrem local (x=2 punct de  minim).e) .3ln
1

121

0 2∫ =
++

+
dx

xx

x
 

Subiectul III 

a) .








−+−

++
=

ibaidc

idciba
A  Avem x=a, y=b ,z=c, t=d. 

b) 

.)()())(()(det 2222222222
dcbadcbaidcidcba

ibaidc

idciba
A +++=+++=−+++=

−+−

++
=

c) Dac  ,00det 2222 =+++⇔= dcbaA 20,,, OAdcbadcba =⇒====⇒∈ R  

d) Calcul direct 

e) Dac  2OA ≠ ,având în vedere c  00det 2222 ====⇔=+++= dcbadcbaA , 

rezult  c ,0det ≠A deci matricea A este inversabil . 

;
det

1

)(

)(

det

1

det

1 1*1










+−

−−−
⋅=⇒









++−−

+−−
⋅=⋅= −−

ibaidc

idciba

A
A

ibaidc

idciba

A
A

A
A   

f) =++++++=⋅⇒




+++=

+++=
))(( '''''

'''''
KdJcIbEadKcJbIaEAA

KdJcIbEaA

dKcJbIaEA
 

+++++++++++= JIcbJccIEcaJKbdIJbcIbbIEbaEKadEJacEIabEaa
'2''''2'''''2'

−+−++++=+++++ KbcEbbIbaKadJacIabEaaKddKJdcKIdbKEdaJKcd
'''''''2'''''
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+−−−=−−+++−−+− EddccbbaaEddIdcJdbKdaIcdKcbEccJcaJbd )( '''''''''''''

;)()()( '''''''''''' KdacbbcadJdbcabdacIdccdbaab +−++++−+−+++  

g) '' detdet)det( AAAA ⋅=⋅    (1)     

)()(detdet 2'2'2'2'2222' dcbadcbaAA +++⋅+++=⋅    (2) 

Din a) i f) avem 












−++−−−−+−++++−−

+−++++−−+++−−−

=⋅

)()()(

)()(
''''''''''''''''

''''''''''''''''

'

dccdbaabiddccbbaadacbbcadidbcabdac

dacbbcadidbcabdacdccdbaabiddccbbaa

AA

+−+++−−−=⋅⇒ 2''''2'''''

)
)()()det( dccdbaabddccbbaaAA

b

2''''2'''' )()( dacbbcaddbcabdac +−++++−+    (3).  

Din (1), (2), (3) rezult  rela ia cerut . 

Subiectul IV 

a) x
x

xf
x

a
x

sin
1

lim)(lim
∞→∞→

= . 0
1

lim =
∞→ xx

i R∈∀≤ xx ,1sin ,deci .0sin
1

lim)(lim ==
∞→∞→

x
x

xf
x

a
x

 

b) af este continu  pe R
*
. af este continu  în ).0()(lim00 aa

x
fxfx =⇔=

→
Avem  

.)0(,1
sin

lim)(lim
00

af
x

x
xf a

x
a

x
===

→→
Deci af este continu  în .100 =⇔= ax  

c) Dac  *
R∈x , atunci .,

sincos
)( *

2

'
R∈

−
= x

x

xxx
xf a  

d) Func ia f este derivabil  pe .*
R Pentru ca f s  fie derivabil  în 00 =x este necesar ca f s  

fie continu  în 00 =x , deci a =1. Demonstram  c  în acest caz f este derivabil  în 

00 =x . Func ia f este derivabil  în 00 =x dac  exist .
)0()(

lim
0

R∈
−

→ x

fxf

x
 

.0
2

2
sin2

lim
2

1cos
lim

sin
lim

1
sin

lim
)0()(

lim

2

002000
R∈=

−

=
−

=
−

=

−

=
−

→→→→→ x

x

x

x

x

xx

x

x

x

x

fxf

xxxxx
 

e) .
2

,0,
)(cos

)(
2

'








∈

−
=

π
x

x

tgxxx
xf a Dar 








∞−∈∀>

2
,,
π

xxtgx , deci ⇒< 0)('
xf a  
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af⇒ este descresc toare
π

ππ 2
)(1

2
,,

2
)()(lim '

0
>≥⇔






∞−∈∀








≥≥⇒

→
xfxfxfxf aaa

x
. 

f) Din e) avem ∫ ∫∫ ≤⇔≤⇒






∈∀≤ 2

0

2

0
11

2

0
1 )(1)(

22

2
,0),(

2
π ππ

ππ

π

π
dxxfdxxfdxxxf  

Pe de alt  parte ( ]1,0∈∀ x , ( ) 11 <xf   ⇒   ( ) 11

1

0

1

0

1 =< ∫∫ dxdxxf   i 




 π
∈∀

2
,1x ,  

x
x

x
sin

sin
≤    ⇒   ( ) 1cossin

sin
2

1

2

1

2

1

1 =<= ∫∫∫

πππ

dxxdx
x

x
dxxf ,  a adar   

( ) ( ) ( ) 1cos1

2

1

1

1

0

1

2

0

1 +<+= ∫∫∫

ππ

dxxfdxxfdxxf . 

g) Vom calcula  limita la dreapta în zero.  

Din  e)  ob inem c   ( ) 01 <′ xf ,  






 π
∈∀

2
,0x ,  deci  1f   este strict descresc toare pe  








 π

2
,0 .A adar pentru  [ ] 







 π
⊂∈

2
,02, xxt ,  avem  ( ) ( ) ( )xftfxf 111 2 ≤≤   i  

( ) ( ) ( )
t

xf

t

tf

t

xf 111 2
≤≤ ,de unde  ( )

( )
( ) dt

t
xfdt

t

tf
dt

t
xf

x

x

x

x

x

x

∫∫∫ ⋅≤≤⋅

2

1

2

1

2

1

11
2   ⇔   

( )
2ln

sin
2ln

2

2sin
2

1 ⋅≤≤⋅ ∫ x

x
dt

t

tf

x

x
x

x

i trecând la limit  ob inem  
( )

2lnlim

2

1

0
0

=∫
>
→

x

xx
x

dt
t

tf
.   

Analog deducem c   
( )

2lnlim

2

1

0
0

=∫
<
→

x

xx
x

dt
t

tf
,  deci   

( )
2lnlim

2

1

0
=∫→

x

x
x

dt
t

tf
. 
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